

## 凡人微光

## 英雄这一跪

■刘建峰

5月1日凌晨2时许,从广东梅大高速传出噩耗:梅大高速发生塌方,已造成多人死伤。危急时刻,64岁的黄建度不顾个人安危,跪地阻止后方不明真相的司机前行。

黄建度的一跪,不仅仅是身体的姿势,更是人性光辉的体现。在紧急关头,他没有选择退缩,而是毫不犹豫地翻过护栏,逆行至塌方路段另一侧挥手向后方司机示意,可即便如此,还是有车辆试图绕着他继续向前开。于是,黄建度果断跪在路中间,这一跪,司机就只能刹车了。有不明真相的司机骂他:“你想找死吗?你不要命啦!”但是当大家发现前方路面塌方后,黄建度收获了大家真诚的感谢。他说:“我跪下去才有人停车!值了!”

男儿膝下有黄金,跪天跪地跪父母。男儿跪天,体现了对自然和宇宙法则的尊崇;跪地,则映射了对这片哺育自己的土地的感恩;跪父母,更是表达了对给予自己生命的父母至高无上的敬意和孝心。然而,除却这些庄严的时刻,男儿的膝盖似乎总是坚如磐石,不会轻易弯曲。黄建度的一跪,是为了生命的一跪,比黄金更贵重,展现了人类面对灾难时的勇气和决心,也体现了深藏于每个人内心的善良与责任感。很多网友被这一幕打动:“这一跪,将生命高高托起!”

英雄的行为往往具有传染性。黄建度的勇敢之举,不仅直接救回了生命、挽救了数个家庭,还激发了更多人的正义感和行动力。事发当天,和黄建度一样挺身而出的还有河南货车司机、退伍军人王向楠和妻子。面对突发的险情,王向楠果断将自己驾驶的箱式冷链货车横在路中央,拦停了后方来车,避免了事态的进一步恶化。

在突如其来的灾难面前,黄建度双膝跪地拦车,第一个为他担忧的是同乘一辆车的女儿。看到爸爸翻越护栏,逆行至塌方路段另一侧,黄建度的女儿哭了:“我怕我爸被车撞倒。他逆行过去,我拼命喊:‘爸爸,你回来!’可是他已跑到坑对面。我喊他,他听不到。”

在梅大高速公路塌方事故现场,黄建度不知什么是“怕”,回家后,情绪却几度崩溃。但他和家人有共同的慰藉,他们拦下了许多车,救下了许多人,尽管他们不知道究竟有几辆车、有多少人。

让我们再看看像黄建度一样默默无闻“跪地救人”

的平凡英雄吧:

在湖南省长沙市,一位医生在公交车上遇到一名突发疾病的乘客,他毫不犹豫地跪在车厢地板上进行急救,最终成功稳定了患者的情况,直到救护车到达,这位医生的跪地救人行为赢得了乘客们的称赞;

在北京的一个社区,一位年长的居民突然晕倒,在社区卫生服务中心工作的护士得知后立即赶到现场,跪在地上为老人进行心肺复苏,直到将老人安全送上救护车;

在一次交通事故中,一名司机被困在严重变形的车内,随后消防员到达现场,为了尽快救出被困者,其中一名消防员不顾自己的膝盖受伤,跪在地上进行了长达数小时的剪切和破拆工作;

在江苏省南京市的一个公园内,一个小男孩不慎落入水池,一位路过的年轻男子看到后立刻跳入水中,将孩子救出,并跪在水池边为孩子进行人工呼吸和心肺复苏,直到孩子恢复意识;

在浙江省杭州市,一位骑电动车的老人不慎摔倒,腿部受伤无法动弹,一位外卖小哥看到后,立即停下车,跪在地上帮助老人包扎伤口,并拨打120求助,直到老人得到妥善处理;

……

一个个凡人义举,让我们看到英雄之花已开遍祖国大地。每年,感动中国人物、中国好人榜等评选活动不仅是对个人的表彰,更是对社会风气的引领,它通过树立典型、传播正能量,对社会风气和价值观念产生了积极的影响。我们需要大力弘扬这种正能量,需要这种在关键时刻能够挺身而出的英雄精神。这不仅仅是因为英雄的行为能够拯救生命,更是因为它能够唤醒公众的道德意识和社会责任感,促进社会的和谐与进步。

黄建度的一跪,是人性之光的一次闪耀,是对英雄精神的一次弘扬。它告诉我们,在这个世界上,总有一些人愿意为了他人的生命和社会的和谐稳定,不惜牺牲自己的一切。这种精神,值得我们每一个人学习和传承。在未来的日子里,让我们都成为彼此的守望者,共同维护这份人性之光,让它永远闪耀。

梅大高速“跪地英雄”的这一跪,贵!

## 人间真情

## 妈,我想对您说……

■李洒

亲爱的妈妈:

您好!

这么多年以来,我似乎从来没有给您写过信,每次见到您,心中纵有千言万语却有口难开。尽管我们之间有深深的爱,却总是羞于表达。此时,我坐在窗前,想着您正在医院做康复训练,而我不能为您分担一点苦痛,突然有许许多多的话想对您说。

妈,您每天在医院的康复区与病房之间往返,我知道您内心是多么渴望享受自由、奔放、快乐的生活。这看似平凡而又寻常的幸福已经远离我们三年了,可恶的病魔也已经折磨您三年了。

命运总是让人猝不及防。记得那年,正好赶上我工作调动,岗位的调整让我每天忙得不可开交。您有一天突然打来电话,说双腿无力,无法动弹。我担心得不得了,急匆匆赶回家,和弟弟妹妹一起将您送到医院。稍稍安顿下来,您就催促我回去上班。单位也确实有紧要的事,不得已,我离开了医院。妈,您不知道,那份愧疚一直延续到今天。在您最需要我的时候,我却没能陪在您身边。可是,每每我在您面前念起这件事,您总是轻描淡写,让我不要放在心上。虽然我总是笑笑,但又怎能放得下呢?

往日您身体健康时,你是我的“大管家”。洗衣、做饭、接孩子,帮我解除了后顾之忧,我才能够心无旁骛地工作。您生病以后,我的生活变得“兵荒马乱”。此时,我才知道您在我的生活中扮演着多么重要的角色。您看似平淡无奇的付出,却带给我安宁与平静的生活。而这些,也只有在您生病后,我才体会到。

妈,您曾经是一位受人尊敬的老师,用您的知识和爱心点亮了无数学子的人生道路。您善良、美丽,待人友善。您勤劳、乐观,把家打理得井井有条。可是,突然间,您变成了衣食起居需要被照顾的人。对于要强的您来说,这无疑是一场灾难。在经历了最初的痛苦之后,您接受了现实,变得更加坚强和自信。三年来,您每天坚持锻炼。您总说一切都会好起来,您也一定会站起来。

您的笑声、您的话语、您对未来的期待、您乐观豁达的态度,不仅让您自己变得更加强大,也给周围的病友带来了希望和鼓舞。您和病友们相互支持,共同进步。我看到了您不屈不挠的精神,心中充满了敬佩。您没有被命运打败,而是选择了勇敢面对,这份勇气和乐观是我前进的动力,您给我上了人生中最宝贵的一堂课。

但我知道,您的乐观并不能遮盖忧伤。生病后,在抖音上发视频成了您唯一的娱乐。这几天,您的抖音里都是我们往年的欢声笑语。我知道您是想我们了,想家了。可是,妈,您却不愿在我们面前说出来。

妈,我知道,您怕影响我们,怕拖累我们。由于工作原因,我不能时常守在您身边,只能利用有限的时间去看您。虽然有护工的照顾,但我知道您更需要的是我们的陪伴。每次跟您视频通话,您也总是报喜不报忧,让我好好工作,不必担心您的身体。每次见面,您总是极力掩饰自己的情绪,给我们一张笑脸,生怕我们为您担心。

您真的不用那么坚强,您完全可以在我们面前释放,就好像我小时候在您面前撒娇一样。今天,我要告诉您,您从未拖累过我们,相反,您的坚强和乐观是我们最大的财富!您教会了我们如何面对逆境,如何在困难中寻找希望。您的康复之路虽然漫长,但我们都会陪伴在您身边,支持您、鼓励您,直到您重新站起来。

妈,您头上的白发越来越多了,您的皱纹也越来越深,您的体态也越来越笨拙,您都无法照顾自己了,却还是把我们当成少不更事的孩童。您认为自己只是做了该做的事,但就是这种最平凡不过的事,堆积在一起,让您成为我们兄弟姐妹心中屹立不倒的山。有您在,我就是有妈的孩子,也是有家的孩子。

妈,您的身体恢复正常,还得一段时间。等您康复了,再忙我也要抽出空来,陪您去看四季:赏春天的花、摘夏天的荷、品秋天的果,还有,冬天全家围坐在一起,吃热腾腾的火锅。

妈,那一天,应该快到了!

永远爱您的女儿:洒洒

## 乡村记忆

## 又闻楝花香

■高洪驰

时值初夏,下了一天的小雨终于停歇。清晨,我早早地起床,走出陋室,信步前往滨河路闲游。雨后的空气格外清新,路上没有行人,显得特别静寂怡人。通往河堤的道路因为施工被堵,只有绕道附近小村庄的一条胡同往河堤走。

刚踏入胡同,一股奇异的清香扑面而来。细细品味,感觉这股清香既熟悉又陌生,一时竟想不起是何种花香。沿着胡同,越往前走,香味越浓。在一个庭院的大门前,就着路灯,我看到一棵枝头开满小花的树木,那奇异的清香就是这树花散发出来的。看着一簇簇花朵,闻着那股既熟悉又陌生的花香,我猛然想起来,这不是久违了的楝树花特有的香气吗?

我深深地吸了一口气,精神为之一振,思绪一下子回到了童年……

几十年前,农村生活条件很差,没有什么娱乐设施,玩具都是就地取材。到了夏天,由于天气炎热,吃过午饭,我们都会玩一阵子再去上学或者下地劳动。那时候,我家大门前有一棵楝树,树上结了一嘟噜一嘟噜的楝枣,会爬树的孩子就爬上去,把楝枣够下

来作为游戏道具,再在树下阴凉处挖好两排数量一样的小坑,一般每排6个至9个,两人一组,将楝枣均等地放入每个小坑,游戏就可以开始了。每组派出一个人以石头剪刀布的方式选出首先开始游戏的一方。游戏规则是把第一个小坑中的楝枣抓起来,逐坑散发,每坑一粒,等散发完了,前面不是空坑,就接着抓起再散发,直至散发到最后最后一粒时,前面出现空坑,空坑前面坑中的楝枣就归散发者所有,如果前面连续两个空坑,游戏者就没有收获。直到坑中楝枣归一人所有,游戏结束。玩到这里,大概就到了上学或者下地干活的时候,我们就会一边向空中扔着楝枣,一边嬉笑追逐着跑向远处。

时过境迁,我家大门前的楝树早已被砍伐,楝树的花香和树上的楝枣只存在于记忆深处了。

沉思中,不觉已走出小巷,楝树的花香越来越淡。

走上河堤,层层碧绿映入眼帘,碧桃花、樱花等早开的花已经凋零,此时楝花正在盛开。楝树没有婀娜的身姿,没有硕大的花朵,百花争艳时,它正孕育着生机一片,众花谢幕时,它默默散发着清香。“不与他争自芬芳”,说的不正是楝树吗?

